

## 惠企政策延续！1%失业保险费率延至2025年底

新华社北京5月6日电 人力资源社会保障部5月6日发布消息，明确推出一揽子阶段性、组合式失业保险援企稳岗政策举措，将降低失业保险费率至1%的政策延续至2025年底，对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2024年底。

人力资源社会保障部失业保险司相关负责人表示，出台这些政策主要是为了充分发挥失业保险保生活、防失业、促就业功能作用，支持企业稳定岗位，兜住、兜准、兜牢民生底线。实施稳岗返还政策方面，中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返

还、大型企业返还比例不超过30%；资金用途由现行四项稳定就业岗位支出扩大至降低生产经营成本支出；社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

此外，人社部将延续实施技能提升补贴政策至2024年底。参加失业保险1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，可按照初级（五级）不超过1000元、中级（四级）不超过1500元、高级（三级）不超过2000元的标准申请技能提升补贴。

## 强制性国家标准发布，涉及电动自行车用锂离子蓄电池安全

新华社北京5月6日电 记者5月6日从工业和信息化部获悉，由工业和信息化部组织起草的《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》（GB 43854—2024）强制性国家标准已由市场监管总局（国家标准委）发布，将于2024年11月1日正式实施。

据了解，技术规范从单体电池和电池组两个层面规定了适用于《电动自行车安全技术规范》（GB 17761）的电动自行车用锂电池的安全要求和试验方法。其中单体电

池方面主要考虑了过充电、过放电、外部短路、热滥用、针刺、标志6项安全要求；电池组主要考虑了电气安全、机械安全等7个方面22项安全要求。

技术规范仅适用于《电动自行车安全技术规范》（GB 17761）中规定的、最大输出电压不超过60V的电动自行车用锂离子蓄电池，不适用于电动滑板车、平衡车、电动摩托车、电动三轮车等车辆使用的锂离子蓄电池。该标准实施后，国内销售的电动自行车用锂离子蓄电池都必须符合其要求。

## “棋王”争霸农科城

记者 吴凡 王琛玉 5月3日，由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、陕西省象棋协会指导，杨凌示范区文化和旅游体育局主办，杨凌文化盒子、杨凌示范区象棋协会承办的2024第九届全国象棋业余棋王赛陕西赛区预选赛暨杨凌文化盒子第二届象棋争霸赛在杨凌文化盒子举办，来自省内各地市118名象棋爱好者在棋盘上展开一场智慧与策略的较量。

本次比赛分成人与儿童组（16周岁以下）两个组别，其中成人组参赛选手74人，儿童组44人，比赛采用分组积分循环赛制，参赛选手们需要经过多轮比赛一决高下，最终脱颖而出。

最终，经过7轮的激烈对弈，来自西安的李早临与来自杨凌的余皓鑫分别斩获成人组与儿童组冠军。

据了解，本次比赛，成人组冠军季军将分别获得奖金1000元、800元、600元及奖杯与荣誉证书，儿童组冠军季军分别获得价值300元、200元、100元的奖品及奖杯和荣



荣誉证书。在本次比赛中获得优异成绩的选手，下半年将继续以循环赛制的形式参加全国比赛。

## 陕西征集优秀科普作品

陕西日报记者 张梅 记者从省科技厅获悉：为弘扬科学精神、繁荣科普创作，省科协、省教育厅、省科技厅日前联合开展2024年陕西省优秀科普作品征集活动。作品征集截止时间为5月26日24时。

本次征集作品分为科普图书、科普文学作品（含成年组和青少年组）、科普设计作品（含成年组和青少年组）、科普视频作品（含成年组和青少年组）、科幻作品（含成年组和青少年组）5个类别。作品必须为集体或个人原创，坚持正确导向，围绕科技创新、乡村振兴、公众健康与疾病预防、公共安全应急与风险防控、社会公众生活热点等方面开展创作，凸显正能量，体现科学性、知识性、思想性、艺术性和趣味性，具有普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的内涵，内容积极向上。

主办方将邀请科技、教育、文化、艺术等领域的专家组成评审委员会，对征集作品进行定性量化评审，综合评选出获奖作品。本次征集活动将按不同作品类别分别评选出成年组、青少年组一、二、三等奖以及优秀奖，对出色组织此次征集活动的单位授予优秀组织奖。主办单位将从省级获奖作品中遴选优秀作品参加全国优秀科普作品评选。

### 杨陵区人民法院

## 严厉打击涉企刑事犯罪 助力优化法治化营商环境

近日，杨陵区人民法院公开审理并当庭宣判了某公司生产材料被盗一案，充分发挥刑事审判职能，严厉打击侵害企业的犯罪行为，保护了辖区企业的合法权益，为营造法治化营商环境保驾护航。

2024年1月某日凌晨，被告人张某在杨凌某公司上班期间，看见该公司物料房内有十几箱生产材料，遂心生贪念，趁无人之机将一箱生产材料放入物料办公区域垃圾箱内，后运出公司。当天早上8时许，该公司工作人员盘点库存时发现生产材料丢失，调取监控后发现张某盗窃，遂电话联系张某，当日13时许张某将盗窃的生产材料归还公司。

本案开庭审理时，被告人张某对公诉机关指控的罪名、犯罪事实及量刑建议均无异议，自愿认罪认罚。法院当庭宣判，被告人张某犯盗窃罪，判处有期徒刑十个月，并处罚金2000元。

下一步，杨陵区人民法院将继续发挥审判职能，主动融入服务大局、保障发展之中，充分发挥好刑事审判的惩戒、威慑、预防功能，坚决依法惩处损害企业正常经营的各项犯罪，公正高效地处理每一起案件，依法维护企业合法权益，护航辖区经济发展，为优化法治化营商环境贡献法院智慧和力量。

（刘雪梅）

### 杨陵区人民法院

## 能动司法促公正 情法融合暖民心

2024年3月初，原告李某驾驶二轮摩托车与被告张某驾驶二轮电动车发生碰撞，造成原告李某受伤、车辆受损的交通事故。经事故认定，被告张某承担事故全部责任。原告李某支付医疗费、修车费共计6930元，被告张某“避”而不见，无法达成调解，原告李某遂诉至杨陵区人民法院。

速裁团队在受理该案后，及时电话联系被告李某，并多次前往被告李某住所地进行送达，但均以失败告终。为深入了解被告李某“避”而不见的原因，办案团队主动前往被告李某所在村委会了解情况，后得知李某系村内低保户，离异独居，生活困难。在该事故发生后由于其内心恐惧不敢上班，有抑郁症状，住院治疗三天后一直“躲”在家中。办案人员遂将该情况反馈给原告李某，李某深感同感，并愿意接受被告李某的适当赔偿。经办案法官多方沟通协调，被告李某的姐姐代其向原告支付了2000元赔偿款，至此该案成功化解。

（杨九妹 马方园）

## “回流药”危害大 一旦参与可能构成犯罪

近年来，随着医保报销水平的不断提高、医保目录内药品范围的逐步扩展，特别是职工医保门诊共济保障改革的稳步推进，人民群众买药用药更加便捷，医院、药店、诊所，甚至线上都可购药并医保报销。然而，惠民政策在给全民带来实惠和便捷的同时，也让一些不法分子动起了歪心思，不少药贩子通过“高价回收”诱导参保人参与药品买卖。这种变相回收参保人享受医保报销后所购药品，改头换面再次销售的，就是医保“回流药”。近日，国家医保局发出提醒，参与“回流药”买卖，害人害己，切莫大意。

### “回流药”可能让“良药”变“毒药”

“回流药”，有什么危害？记者梳理国家医保局发布内容了解到，有的药贩子把真药卖给零散用药的小诊所，再把真药盒里装上假药卖给药店，如此以假乱真，如患者不慎服用，不仅影响治疗效果，更有可能危及生命。因为药品的有效期并不直接印在药片上，很多药贩子把临期的或已过期的药品从原包装中拆出来，再装入新药盒。患者只能看到新药盒上的新日期，并不知道自己吃的是过期药，如此张冠李戴，轻则延误病情，重则误人性命。还有的药贩子在拆解重组“回流药”过程中，剂量规格、药品种类往往产生混淆。小孩吃了成人药会有生命危险，需要促进血液循环的患者吃了凝血药能直接丧命，一些精神类麻醉镇痛类特殊药物，甚至被当成毒品转卖给年少追求新奇的孩子……

国家医保局明确表示，通过超量配药、重复配药等方式获取药品后再转卖给药贩子，这就是欺诈骗保行为。“回流药”的存在，让正常购销的市场秩序被严重

扰乱，本该救命用的医保基金被少数不法分子不断啃食，而且经过药贩子的“黑手”，“良药”可能变成“毒药”，广大人民群众的用药安全将难以得到保障。

### 参与“回流药”可能构成诈骗罪

那么，参与“回流药”有什么后果？据了解，根据《医疗保障基金使用监督管理条例》第四十一条规定，个人以骗取医疗保障基金为目的，利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品，接受返还现金、实物或者获得其他非法利益，造成医保基金损失的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月，并处以骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。如涉案金额较大、情节严重，还会构成诈骗罪而锒铛入狱。

国家部委也对参与倒卖“回流药”的行为重拳出击。今年2月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发了《关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》，明确指出，“明知系利用医保骗保购买的药品而非法收购、销售的，依照刑法第三百一十二条和相关司法解释的规定，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚；指使、教唆、授意他人利用医保骗保购买药品，进而非法收购、销售，依照刑法第二百六十六条的规定，以诈骗罪定罪处罚。”

日前，国家医保局、最高法、最高检、公安部、财政部、国家卫生健康委等六部门联合部署了医保基金违法违规问题专项整治工作，超量开药、超范围用药、倒卖医保药品等行为已被列为整治重点。

国家医保局提醒，要提高警惕，不要购买来源不明、包装破损的药品，更不能将手中的“救命药”变成药贩子的“摇钱树”。如发现类似欺诈骗保行为，可以及时拨打国家医保局打击欺诈骗保举报电话010-89061396、010-89061397，或向当地医保部门及时举报。医保部门将视举报情况给予最高20万元奖励。（来源：西安晚报）

百姓健康

法院动态